



## 聊城工业学校立足现实创新发展——

# 办人民满意的职业教育

本报记者 张跃峰 通讯员 姬建民

2016年9月6日,秋雨绵绵,凉风习习,来自聊城市不同县市区的1460名莘莘学子承载着父母的殷切期待,怀揣着各自的青春梦想,昂首迈入聊城工业学校的大门,开启了追逐梦想超越自我的人生新旅程……

这一幕是聊城工业学校2016年秋季开学的场景,而这种热闹壮观的场面对学校不少教职工而言久违了,既慨叹而又自豪。近几年,聊城工业学校深耕于现代职业教育体系建设沃土,凝神聚力,砥砺前行,靠着温馨的倾情培育,凭着可靠的育人质量,改变了不少家庭的命运,圆了众多学子的梦想,赢得了社会的认可,走出了一条具有本校特色的内涵发展之路,在着力建设人民满意职校征程上迈出了坚实的步伐。

### “夯实基础、提升内涵”

### 是办好人民满意教育的前提

聊城工业学校系首批国家重点中职学校,迄今为止,拥有30余年职业教育丰富办学经验的聊城工业学校,共向社会培养和输送了2万余名各类合格技术技能人才,毕业生足迹几乎遍及国内经济最为发达的各个省份和地区。目前,学校在校生近3200余人,分设校本部、艾科分校、嘉明工业园分校3个校区,共开设6个自办专业和5个联办专业;建有海尔电器、佳士达集团、海信集团、中通轻客、鑫亚股份、昌润金刚石、昌华纸机等10余个校外实训基地。近三年,各类在职短期培训、农村劳动力转移培训年均近千人次。此外,学校还与省电大、潍坊工程职业学院、聊城职业技术学院等3所高等院校实现了联合办学;与省内外10余所知名院校合作,举办成人高等学历教育,现设有专科层次11个专业、本科层次5个专业。多渠道、多层次、多形式办学,使学校形成了自办与联办结合,学历教育与短期培训并存,长线与短线互补,职业教育与普通教育沟通的办学格局,满足了社会对不同层次、不同规格人才的需求。

多年来,学校遵循“以服务为宗旨,以就业为导向,以技能为核心,以素质为根本”的办学方针,秉持“长短结合,升学与就业并重,校企联办、订单培养、突出技能、产教结合”的办学道路,确立了“崇德尚技、一专多能,打造每个学生的成才之路”的办学目标;按照“内强管理,外树形象;创新体制,强化教研;谋求发展,提升水平;围绕当地,服务人民”的办学思想;坚持“把学生成才作为第一生命,把学生进步作为第一要务,把师资建设作为第一抓手,把安全管理作为第一责任”教育观念,从而加快了学校的发展。

近两年来,该校迎来了两次发展良机:一是2015年9月,学校被省教育厅确定为省规范化中职学校项目工程建设立项单位,使学校迅速摆脱了发展困境,赢得了一席立足之地;二是2016年,以该校为主体,整合区内四所职业学校组建而成的“东昌府区中等职业教育学校”获省政府批准,区里决定在凤凰工业园区建设一所新校,并把该建设项目列为2017年度政府工作重点项目。新校占地面积近140余亩,总建筑面积6万平方米,资金总投入预计为2.4亿元,且地处企业汇聚之地,便于学校建立持久、稳定的见习、实训、实践基地,利于学生顶岗实习和专业技能提升,利于有效服务于东昌府区即将建设的大数据主体产业,利于快速实现学校与企业深度融合及学校内涵发展全面提升。

目前,项目开工前的各项

准备工作已基本就绪,一个设施齐全、功能完善、全新校区有望在2017上半年开工建设。随着这一系列项目的落地,不仅奠定学校持续发展坚实的物质基础,而且有利保障学校从国家重点中职学校到省级规范化中职校的发展目标的顺利实现,学校的办学潜能将会得到充分激发和释放。

### “创新模式、锻造队伍”

### 是办好人民满意教育的关键

为更好服务于县域经济发展,学校根据职业教育实际,结合区情产业升级,突出内涵建设,科学设置专业,不断创新办学模式,让学生学到技能,毕业能顺利就业。近几年,学校先后与山东力得科技有限公司、北京商鲲集团、中国华唐集团、东营兰海集团、聊城博凯事业集团、海信集团、佳士达公司、金帝企业、紫光图文、“北大青鸟”、“交通部烟台海员中等专业学校”等10余家企业,以及市内外的多家幼儿园签订合作协议,大力实施校企合作订单培养的人才培养模式,使学生全部实现了顶岗实习、平稳就业,真正走上了“订单培养,校企合作”的发展道路。

在创新发展中,该校围绕“一县一业”、“一村一品”和“庄园经济”农业产业化发展目标,着力培养现代农业农村科技实用型人才,使之成为农业科技的示范带头人、农业产业发展的领军人和“庄园经济”建设的骨干力量,在省教育厅、省电大、聊城职业技术学院和区里的大力支持下高学校开设了现代农业农村人才一年制专修班,办学模式进一步得到拓展和丰富。

在灵活的办学思路和办学模式的主导下,学校基本构建了招工即招生的办学模式,实现了招生与企业用人的紧密对接、专业设置与企业工种要求的紧密对接、教学与生产经营的紧密对接,促进和加快了学校专业发展和规模发展的步伐,使学校形成了集学历教育、成人教育、职业技能培训、职业鉴定为一体的综合性职业学校,为办好人民满意的职业教育提供了强有力的保障。

为进一步提升育人质量,学校成立了师资队伍建设专门机构和名师工作室,制定了《十三五教师培训规划》和《教师教育教学质量成果奖励办法》。通过授课点评、校本培训、专题讲座、下厂实习、自学提高、师徒结对、外送培训、经验交流等多渠道、全方位地开展教师培训,建设了一支结构合理、专业完备的教师队伍梯队。通过“双师型”培养一专多能,相互渗透、资源共享、优势互补的复合型师资力量;通过基本技能的培养培训形成具有现代化特质的师资力量,真正增强了学校办学的核心实力。为支持全体教

师创新教育方法,不断强化教育科研的辐射能力,学校在资金、时间和物力等方面给予倾斜支持,目前学校有两项省级课题在研、四项市级课题在研。学校的专任教师147人中,研究生学历6人,本科学历145人;正高级职称1人,副高级职称33人;省市级骨干教师17人,“双师型”教师86人,东昌名师5人,就是这支优秀团队为学校的发展做出了卓越的贡献。

### “立德树人,引领发展”

### 是办好人民满意教育的基础

深入挖掘聊城工业学校的创新经验,还有一个显著的特色就是“立德树人,引领发展”的育人理念,助推了学子成长。学校始终坚持正确的学生观、教育观——我们的学生是需要教育的;我们的学生是可以教育的;我们的教育是必要的;我们的教育是重要的,大力提倡学生四个学会:“学会求知是前提、学会生活是基础、学会做人是核心、学会健康是保障”,坚持以“教育育人,服务育人,管理育人”的教育思想,进行思想道德教育,把思想教育渗透于课堂,溶解于平时。一是重视利用德育工作主渠道。充分利用班会课、专题讲座、报告会、国旗下讲话等宣传教育,提高学生的思想认识,帮助他们树立正确的人生观、世界观、价值观和就业观。二是把德育阵地向第二课堂和社会延伸。通过举办志愿者活动,寒假勤工助学,学生社团活动,亲情体验活动、演讲大赛,培养学生家国情怀。三是以丰富多彩、积极向上的校园文体活动为载体,通过优化育人环境,培育校园精神,丰富文化活动,营造出“无处不德育、无时不德育”的氛围,让学生在日常学习生活中接受先进文化的熏陶和文明风尚的感染,对陶冶学生情操、构建学生健康人格、全面提高学生素质,有效推进了素质教育发展,提升了职业教育的品味。三者有机融合,促进了全体学生的成人成才。2016年暑期三下乡活动中,该校1名同学被团省委、省教育厅、省委宣传部等部门联合评为评为省级优秀志愿者,1名同学被评为市级优秀共青团员。

为培养适应地方经济和企业需求的高技能技术人才,学校还对教学模块的教学内容进行了改革,在文化基础课中增开素质课程,设有“礼仪与修养”、“普通话口语表达”、“就业指导”等内容,以此培养学生的通用能力,实现了崇德尚技、一专多能,打造每个学生的成才之路的培养目标,走出了一条“激励学生成长,引导学生成人、教育学生成才,帮助学生成功”的特色发展道路。尤其是学校为每一名学生量身定做的订单培养、校企合作、工学结合、专业对口、技能就业的成才模式,吸引了长



开展操作实践。



2016学前教育专业供需见面会。



联合办学高铁服务专业面试说明会。

三角、珠三角、环渤海等地的一些企业和市内外知名幼儿园所慕名到校,专门招收该校的学生,形成了“进口旺、出口畅”的局面。多年来,学校毕业生就业率一直保持在98%以上,对口就业率在75%以上。

学校先后被授予山东省“教书育人先进单位”、山东省“学校民主管理先进单位”、聊

城市“职业教育先进单位”、“师德建设十佳单位”、“全国创建平安校园示范学校”、“山东省科技示范学校”、“最受青年学子欢迎的山东职业院校”等多项荣誉称号,成为了一所备受社会各界赞誉的区域职教特色名校。她犹如一朵盛开的花朵在美丽富饶的鲁西大地上绽放着迷人的光彩!